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A törvénytervezet.

VI.
(Egyh Azt arjsáy.)

Az egyháztagság jogviszonya a legfontosabb 
jogviszonyok egyike a törvénykönyvben, az 
egyházjog személyi vonatkozásai, az élő, való­
ságos egyházjog tartalma abban a jogintézmény­
ben nyer kifejezést. Az egyház tagság jogviszo­
nyainak szabatos megállapításától annyi függ, 
mint egy épület helyes alapozásától ; hiszen az 
egvháztagság valóságos alap. melyen az egyház 
egész élete helyezkedik el. Az állami törvény- 
könyvek a legrészletesebben és legszabatosab- 
ban merítik ki az állampolgári jogviszonyt, ngy 
a jogok, mint a kötelességek oldaláról : mert 
valójában itt dől el úgy az egyénnek, mint a 
köznek életkérdése.

Sajátságos, hogy a törvénytervezet ennél a 
kérdésnél éppen nem igyekszik elhagyni azt a 
homályt, a melyet az LS!Sl-iki és 1891—3-iki 
zsinatok rajta hagytak. Nem lenne pedig olyan 
nehéz ebbe a homályba világosságot vinni, csak 
a kötelességek lixirozásában is olyan határozot­
tak és nyitlak lennénk, mint a jogokéban.

Az egyháztag jogviszonya lágabb és szükebb 
értelemben vehető. Tágabb értelemben véve az 
egyetemes hazai egyház, szükebb értelemben 
véve az egyházközség keretében mozog. Mind­
két területen illetik odavonatkozó specialis jogok 
és terhelik speciális kötelességek az egyént. A 
törvénytervezet 1 (>7. §-ában vannak felsorolva 
az egyháztag jogai és kötelességei. A jogok kö­
zül a A), ej, <() pontok alattiak mint az egye­
temes egyház tagjait illetik az egyént, mert 
egyházközségi illetőségre való tekintet nélkül 
igénybe vehetők azok a jogok, csak az a) pont 
alatti „választói“ és „választhatósági“ jog az. a 
mi meghatározott illetőséghez van kötve. A kö­

telességek közül az a), b), c), e), f) pont alatti 
kötelességek az egyént, mint az egyetemes egy­
ház tagját terhelik, a d) pont alatti köztehervi­
selés kötelessége megoszlik az egyetemes egy­
házi és községi keretek között, a g) pont alatti 
„nobile officium" pedig a községi illetőség terü­
letére szorul.

Tagadhatatlan tehát, hogy a törvényterve­
zet legalább egyes vonatkozásokban elismeri az 
egyetemes egyháztagság léteiét, de világosan 
nem fejezi ki.

A HU. mely az egyháztagság végtelenül 
zűrzavaros, fogyatékos és pongyola deíinitióját 
adja, igy szól : „A magyar korona országainak 
és tartományainak minden ev. ref. vallásit la­
kosa és állampolgára annak az egyházközségnek 
rendes tagja, a mely polgári lakóhelyén alakúit. 
Ha pedig abban a polgári községben nincs ev. 
ref. egyházközség szervezve, annak az egyház- 
községnek tagja, a melyhez lakóhelyét az egy­
házmegyei hatóság beosztja."

Íme a törvénytervezet ismer „a magyar 
korona országainak és tartományainak ev. ref. 
kér. vallásit lakosait és állampolgárait", de a 
„ magyarországi evaugeliotn szerint reformált 
(ev. ref.) keresztyén egyház" (1. §.) tagját kife­
jezetten nem ismer. Pedig, ha országos egység 
van, lenni kell eh ez az egységhez való személyi 
tartozásnak, országos vagy egyetemes egyház- 
tagságnak is, de lenni kell az egyetemes köte­
lezettség és jogosultság szempontjából is. Az 
Az ev. ref. egv ház 1791. óta közjogi korporatio, 
közjogi egység és mint ilyen jó tekintetbe ugv 
az állami, mint az intereonfessionalis viszonyok 
között, inig addig az elismerés, a j >gi tekintetbe 
vevés csak az egyénre vonatkozott. Nagyon hi­
bás érzékre mutat tehát, ha az egyén nem ho- 
zatik viszonyba a közjogi egészszel, nem mint 
annak személyi alkotó eleme nyer helyet a tör-
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vénykönyvben, hanem csak. mint olyan lakos 
és állampolgár, a ki év. ref. kér. vallásin

A szövegben felesleges a „A magyar korona 
országainak és tartományainak" hosszas kifeje­
zés, sokkal helyesebb a most érvényben levő 
törvénykönyv jelzése: -Magyarországnak , ennek 
a szónak területi és közjogi tartalma az állam- 
jogban tisztázva van s ha valaki még az egv 
házi törvényben is megakarja találni ennek a 
kérdésnek a stúdiumát, megtalálhatja az 1. §-ban. 
Szerintem itt is felesleges, még inkább az, ha 
ismétlésként jö elő.

pLakos és állampolgár." Szeretnénk tudni, 
hogy mi az értelme e két szó együttes haszná­
latának. Az-é, hogy a Magyarországon élő ev. 
ref. vallásit egyének két kategóriába osztatnak : 
vannak „lakosok" és vannak „állampolgárok 
és ezek egyházközségi illetőségbe osztatnak ? Az 
igaz, hogy magyarországon van olyan lakos, a 
ki nem állampolgár és olyan állampolgár, a ki 
nem lakos, de ám a törvénytervezet ezt az utóbbi 
kategóriát kizárja, mert a lakóhelyet az állam­
polgárnál is megkívánja kifejezetten, szószerint. 
Állapítsuk meg, hogy a „lakos" szónak magyar 
közigazgatási jogi jelentmeuye micsoda ? Nézzük 
végig az egyén és téridét közli kapcsolat külön­
böző közigazgatási fokozatát. Első és leglazább 
a tartózkodási jog. második a lakhatási jog, har­
madik a telepedési jog, negyedik az állampol­
gársági jog (honosság), ötödik a községi illető­
ség. Egyházjogi értelme és tartalma nem lévén 
sem a lakos, sem az állampolgár szónak, kény­
telenek vagyunk feltenni, hogy a törvénytervezet 
szövegezői a két szónak magyar közigazgatási 
jogi értelmet és tartalmat tu'ajdonítanak. Ebben 
a jogi szférában pedig a lakhatási jog (a mi 
a „lakos- szó activ jogi tartalma) az egyénnek 
az a joga, hogy ha állampolgár, akkor bizonyos 
előfeltételek megléte mellett bármely községben 
lakhatik, ha pedig nem állampolgár, akkor a kö­
telező bejelentés és annak elfogadása után. Az 
állampolgárság és községi illetőség olyanféle cor- 
relativ jogi fogalmak, mert községi illetőséget 
csak állampolgár nyerhet, viszont minden állam­
polgárnak községi illetőségbe kell tartozni, mégis 
előbbi fok az állampolgárság, mert az időrend­
ben a községi illetőséget meg kell előznie. Az 
állampolgárság jogi tartalma mind az a jog és 
igény, a mit az állam a maga polgárainak biz­
tosíthat, vagyis a jogosultság teljessége. Menjünk 
tovább: a lakosnak lakóhelyének feltétlenül kell 
lenni, mert lakossá ez teszi, az állampolgárnak 
csak községileg kell illetékesnek lenni, a mi a 
lakóhely bírását egyáltalában nem involválja, 
mert hiszen számtalan állampolgár van, a ki 
nem ott illetékes, a hol lakóhelye van, sőt nem

ia az országban lakik. A törvénytervezet nem 
ilyen állampolgárokra gondol, mert az egyház- 
községi illetőséget úgy a lakosokra, mint állam­
polgárokra vonatkozva a lakóhelyhez köti, tehát 
olyan állampolgárt, a ki nem lakos, nem akar 
ismerni és pedig helyesen. Ámde akkoi micsoda 
értelme van a lakos és állampolgár szavak egy­
más melletti használatának ? Semmi. Az egyház­
nak nem lehet érdeke kizárni tagjai sorából 
azokat, a kik honosságukat meg nem szerezték, 
ámde, ha ;iz érdemnek tűnt fel a szövegezők 
előtt, akkor a „lakos“ szót el kellett volna 
hagyniok és az „állampolgár“ szó egyedüli hasz­
nálatával célt értek volna, hozzá tévén még a 
lakóhelyfoglalás megszorító feltételét.

Az a legvalószínűbb, hogy a szövegezők 
valamint máshol sem nagyon skrupolizáltak a 
jogi terminusok megválasztásában, itt is éppen 
úgy jártak el. Az l ssl-iki és 1SÍH - 3-iki tör­
vényekben ott találták a „lakos es honpolgái 
kifejezést, ezt átal vették, mindössze annyi vál­
toztatást tettek rajta valószínűleg e lap l'.Híd. 
évi 38. számának hatása alatt, hogy a „hon­
polgár" szót a loyalis állampolgárral helyette­
sítették. Mivel tehát nemcsak állampolgárokat, 
hanem lakosokat is fel akar venni a törvény- 
tervezet az egyháztagság kötelékébe és mivel 
az állampolgártól megkívánja, hogy az ország 
területén lakóhelye legyen, nem kell a két szót 
egymás mellett paralell használni, hanem egy­
úttal az egyetemes egyháztagság is kifejezésre 
jusson, ilyenformán szövegezni: „Minden refor­
mátus vallású egyén, a ki Magyarország terüle­
tén lakóhelyet foglal (vagy lakóhelyivel bir), a 
magyarországi evangéliom szerint reformált (ev. 
ref.) keresztyén egyház tagja és abban az egy­
házközségben illetékes, a m dyhez lakóhelye 
tartozik (vagy melynek területén lakóhelye fek­
szik).“ Ennek a paragrafusnak d. része teljes 
rövidséggel és világossággal kifejezi azt, a mit 
a tervezet szövege felesleges szószaporítással a 
1i)4. §. négy utolsó sorában irogat körül.

A 106. §-ban az egyháztagság megnyeré­
sének egyik módjául a hat le ti ottlakas is be 
van eikkelyezve. Ámde ez a jelentkezési kény­
szer kimondása mellett teljesen felesleges. Min­
denki jelentkezni tartozik a helyváltoztatáskor 
úgy elhagyott, mint új egyházának lelkésze előtt; 
az új egyház lelkésze előtti jelentkezéssel az 
egyháztagsági hely változtatása perfektuáltatik, 
bizonyos idei lakás kikötése, mint hallgatólagos 
egyháztagsági feltétel, nemcsak hogy felesleges, 
hanem egyenesen ellenkezik is azzal a szem­
ponttal, mely a jelentkezési kényszer behoza­
talát motiválja. Az elhagyott egyházközség ter­
heinek viselését sem az új egyház terheiben
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v;iló részvétel igazolásának elmulasztásához, ha­
nem az új lakóhelyen való jelentkezés elmu­
lasztásához kellett volna kötni mint sanctiot 
Jelentkezési kényszer mellett az intern egyházi 
népforgalom lefolyása a következő: az egyház- 
tag lakóhelyének változtatásakor elköltözését régi 
egyháza lelkészénél jelenti, a ki az új lakóhely­
foglalásra megjelölt hely egyházi hatóságát érte­
síti. átköltözés után az egyházáig új egyháza 
lelkészénél jelentkezik, a ki intézkedik a felvé­
tel iránt s erről az elhagyott egyház hatóságát 
értesíti, mire itt az illető az egyháztagok sorá­
ból töröltetik.

Ür. Baltazár Dezső
lelkész.

Eegyházunk és az állami iskolák.
I.

Hogy minden iskolánk átadásával egy erős­
ségünket adtunk fel. közegyházi tudatunból egy 
szikla darabot törtünk le és helyük be a hamis fel- 
világosodottság, a vallási és egyházi liberálizmus 
színházi csillogó köpenyével takart vallástalanság, 
egyháziatlanság, sőtegyházgyiilölet ingó alkotmányát 
tettük, — ez igazságot a nagy Révész Imre dönthe­
tett on erejti, ide vágó és az 6 „ Figyehnezö*-jében köz­
zétett tanulmánya óta 3 évtized allat több kevesebb 
erővel annyit tárgyaltuk, hogy azt a szomorú tényt, 
melyszerint ez ma éppen olyan kevéssé van betevődve 
a protestáns közvéleménybe, mint az U68: 38. t.-c. 
idején, a mikor a mély böicsességü, de e téren mégis 
tévedett Eötvös miniszter hatására vezető protestáns 
körök is dieshymnusokat zengedeztek a szabadelyii- 
ségnek és e zengedezések közben követelték iskoláink 
államosítását, — ezt a tényt, mondom, csak azzal 
az általános emberi gyarlósággal vagyunk képesek 
magyarázni, melynélfogva sokkal önfejűbb az ein 
bereknek túlnyomó része, mintsem hogy saját gondo­
latát, még inkább egy tetszetős jelszóval keltett 
és minden bírálat nélkül magáévá tett hiedelmet, 
hirdetett tételt a legsúlyosabb érvekre is feladjon, 
avagy ilyeneket csak meg is hallgasson; na még 
magyarázatot ad az a másik szomorú igazság is, 
hogy nálunk Magyarországon komoly dolgokat, any- 
nyival inkább egyházi, vallásos tárgyú Írásokat a 
közönség 99 °/o-a olvasni nem szokott, — nem még 
egyházi emberek sem, magunk Írjuk, magunk olvassuk, 
egyházi gyűléseinken pedig, az életbevágó ügyek, 
kérdésekben is határoznak olyanok, kiknek az ügy 
lényegéről, a kérdés állásáról nemcsak alapos tudá­
suk, de még csak sejtelmük sincs.

Minthogy ezen ok miatt én úgyis csak a leve­
gőeget szabdalnám, ámbár a kitett címből azt lehetne 
várni : nem tárgyalom a kérdést egész terjedelmében ; 
nem azt hogy átalában milyen hatással van egy­
házunkra, vagy a vallásosságra az iskolák államo­
sítása ; csak egy részletet szándékozom ez úttal meg­
világítani a széles kiterjedésű kérdésből ; és pedig 
nem elvont fejtegetések, hanem gyakorlati dolgok, 
események, tények felhozatala által.

A mennyiben az itt felvetendő kérdésnek mar,

a két protestáns egyházat közösen érdeklő ügyek 
tárgyalására kiküldött bizottságban tárgyaltatnia, 
sőt eldöntenie kellett volna, hogy mint szükséglet 
a követelt államsegélyek közé ez is felvétetett volna, 
ennyiben e kérdés felvetésével elkéstem.

De a mennyiben még zsinat előtt vagyunk; és 
ezen kérdésre törvényt a zsinat alkothat, sőt a meny­
nyiben a mi szegény helyzetünkben egyházunk sok 
nagy fontosságú dolgaiban csak akkor fogunk, fog­
hatunk a kérdés hivatalos tanulmányozásához, ami­
kor sok felfeltörő keserűség az állapotot tűrhetetlenné 
teszi, — ennyiben nem késett e felszólalás: sőt sze­
rencsésnek erezhetem magamat, ha a legszűkebb 
körben, a legcsekélyebb kedélyhullámzást is lesz 
képes támasztani e korai fecskemadár szárnycsap­
kodása.

Azt hiszem : ellenmondás és bármely érzékeny­
ség megsértése nélkül mondhatom, hogy a lelki- 
pásztor munkáját az iskola teszi sikeressé: csak a 
hol ez megveti az alapot, a lelkipásztor ott építhet 
sikeresen: ellenben e nélkül küzdelme Sysiphus 
munkája. Hiszen törvényünk (131.§.) még erősebben 
a dolog természete szerint a lelkészek munkatársaiul 
rendeli a tanítókat; együtt, egyforma mértékben vannak 
elhiva a legszentebb, legszebb munkára a népnevelésre, 
a nép anyagi, , szeli >mi és erkölcsi boldogságáénak 
munkálására. És az ezen magasztos feladatot érző 
lelkész csak meghatottságtól boldogan olvashat olyan 
kiváló tanítókról, a milyenek csak a tiszántúli kerü­
letben mind nagyobb számmal lesznek ; arról a lel­
kes buzgó munkáról, a mit e tiszteletre méltó férfiak 
a lelkészekkel együtt, sőt néhol azok nélkül is, ott 
az Alföld nagy egyházaiban az iskolán kívül is téli 
estéken felolvasások tartásával, olvasókörök vezeté­
sével, társadalmi érintkezésekben, végeznek, együtt 
élve a néppel, belemerülve annak életébe. Ellenben 
a legmélyebb fájdalommal és aggodalommal nézhet­
jük azokat az áldatlan, elcsüggesztő állapokat, melyek 
vannak azon községekben, hol csak állami iskolák 
vannak Ugyanis ezeknek tanítói, — megengedem . 
nem ok nélkül, hanem visszahatásul a lelkészeknek 
a felekezeti tanítókkal szemben itt-ott tanúsított, 
meg nem engedhető bánásmódjára, de most mái 
ok nélkül is, született, ellenségei gyanánt tekintik 
magokat az egyháznak és ebben mindenekelőtt a 
lelkésznek, aztán többnyire összefogva a községi 
jegyzőkkel alattomos és nyílt de mindig a legádázabb 
gyűlölettel és gyűlöletes munkával törnek a lelkész 
ellen, természetesen mennél magasabban áll az felet­
tük, annál inkább nehezítik meg, vagy éppen teszik 
semmivé annak arcverejtékes munkáját, mint az 
evangéliomi gazdának a tiszta buzavetését ellenségei 
a konkoly hintéssel.* Nem egyedülállók e tapasztalat­
tal nagyon kevés lelkész van, a ki ezeket át nem 
szenvedné. Mert hát főleg az állami képzők növendékei 
nemcsak felekezeti tanítótársaikat nézik e sarga 
cipős magasságukból, mint a kikhez képest ők egyen- 
ként egy egy tudományos akadémia, holott a vralo- 
Ságban a mi tanítóink az ő képzettségükkel magasan 
meghaladják amazokat, hanem hallétünk olyan nyilat­
kozatot: „Mi állami tanítók ma többek vagyunk 
a társadalomban a papoknál.“**

* Állíthatjuk, hogy kiválóképpen a lelkésztől függ, hogy 
ilyen panasz ne merüljön fel.

*» A lelkész egyéni súlya, értéke ellensúlyozhatja az ilyen 
nagvzoló beszédet, a mit különben kár meg is haliam. H. szerk.



E gondolkozásnak és fentebbi mondásaimnak 
a megvilágítására csak a nyilványossag ele került
néhány esetet hozok elő. ......

Égy tanítói értekezleten (kolozsm. gyahu kor) 
nehány évvel ezelőtt a leghevesebben kíméletlenül 
megtámadták a lelkészeket és kimondottak, hogy a 
minisztériumhoz Írnak fel azoknak megrendszabalyoz-
tatása végett. ., . ....Maros-Torda megyében hajó emlékszem . Dm - 
génvüvegesürón tett leg bántalmazta az öreg lelkészt 
a tanító. Ugyanazon megyében egy másik helyen 
nem engedték be a lelkészt az állami iskolába yal- 
lástanitásra. és mikor ez magan házaival tanított, a 
tanfelügyelő utján bevádolták az igazgato-tanacs
l l0tt" Erdélynek ez időszerint egyik legkiválóbb papját 
talán egyetlen bölcsész-lelkészét, Horváth István ui 
kosi papot (Hunyad vagy Kuk üllő m :) az allami 
iskolai igazgatótanitó áskálódásaira megfosztottak 
a gondnoksági elnökségtől, hogy helyette o ahembert 
nevezzenek ki és be vigyék az állami iskolába az 
oláh nyelvit tanítást.

Éngemet egy reformáció ünnepi beszedemen 
a kántortanító besugására mint lázi tót jelentettek 
fel a tanfelügyelő utján az igazgató tanácsnak. Ezen 
esetek annak idején az Erdélyi Protestáns Lapban 
közölve voltak, vagy hivatalos eljárás ala vetettek.

Ám a ki ismeri társadalmi életünket, az sejtem 
fogja, hogy a hol ilyenek vetődnek a felszínre, mi 
forronghatott a mélyben . . . Bizony egyházunkra
nagyon ellenséges dolgok. , .

De hát ott van legalább a kántor, ez segíti a . 
lelkészt munkájában !’?••• tulajdonképpen erről 
akarok kérdést tenni a nyilvánosság eiőtt, illetőleg 
törvényhozásunknak.

A köztndat bizonynyal hiszem e tekintetben az, 
hogy az az állami tanitókántor is, kánlom az egy­
háznak. - Csakhogy ez tévedés. — onnan, hogy a 
hivatalosak, a kik nagyon messze élnek az ilyenektő , 
ezeket nem látják, nem ismerik, a kik benne vagyunk 
pedig, különböző tekintetek miatt hallgatunk, ma­
gunkba folytva a keserűséget és kínosan tépelődve 
egyházunk jövője felett. Mert a valóság az. hogy az 
az állami tanitókántor mm /nyilai). min tényleg nem 
kántora az egyháznak. Hogy jogilag nem, azt meg- 
bizonyitja előttünk egy tekintet az ő kinevezési ok­
mányukba, mely a minisztertől minden esetben úgy 
hangzik, liogv „N. N. felhatalmaztatik az u. . . i 
egyházközségtől külön nyerendő X összegért azon 
egyházban a kántori teendőknek a tanítási órákon kivid 
végzésére. Hogy ez a hivatalellátás, mely nagyon 
természetesen nem az illető egyház választása által 
lesz. nem egyéb, mint magán ügylet, magánjogi szer­
ződés ; hogy az ilyen kántor éppen az, a mi vala­
mely tanintézetnél egy bejáró óraadó, a ki soha nem 
tekintheti magát azon intézet tagjának, ez nem 
tűnt fel egyházunk vezetőinek még eddig ; nem az 
sem, hogy "az életben mennyi zavarnak kellemetlen 
ségnek tesz ez okozójává. — Lesz, mert ezen urakat 
magokat is a gyakorlat vezeti rá arra a tudatra, hogy 
ők tényleg sern kántorai az egyháznak. Nevezetesen 
ők a tanítási órák idején templomba, de semminémü 
egyházi cselekmény végzésére nem mennek. Már 
most — a mit hova tovább mindig többen óhajtunk, 
mindég erősebben sürgetnek, ha minden egyház­
ban minden nap akarnánk istenitiszteletet tartani, 
mit tennénk, holott az ilyen kántorok a hatszori

nagyheti istenitiszteletektől is megtagadják szolgá­
latukat ha az tanítási órára esik. Már pedig a hat 
közül három adventi, böjti, pünkösti nagy hét. sót 
karácsonnak is több napján tamtas van. A melyik 
nem akar nem jön, tehát, a pap enekelnet maga.

Továbbá istentiszteleteken az ének lest, orgona­
zást végezheti és végzi saját tetszése szerint, a gyü­
lekezet ” igényeit, szokásait, a liturgika és jó Ízlés, 
meg a vallásos áhitat kívánalmait figyelembe csak 
annyira veszi, a mennyire saját kényelme és akaiata 
indítja, szólni, figyelmeztetni őt joga senkinek nincs, 
ezt senkitől el nem fogad, nem is próbáljuk meg, 
miután joghatóságunk a fenyítékre nincs.

Törvényeink 107. §-a elrendeli, hogy a kanto­
rok az egyházból távozásukat a lelkésznek bejelent 
sék. Ez az ilyen jellegű kántorokra nem tartozik. 
Ők ha úgy tetszik, vasárnap is elmennek, az egy­
ház és lelkész köszönje meg, ha p o egv iskola- 
szolgát rendel maga helyett kántornak, minden éi- 
tesités kizárásával.

Éneket ezen kántorok nz iskolákban nem tani- 
tanuk. Már most vallást ugyan a lelkészek tanítanak 
az államtól nyert szégyenletes díjért (p o. én heti 
11 órán 400 gyermeket 7 osztályban D0 írtért); tör­
vényeink 126 és 129. $-a szerint csak a konfirmá­
lókat és ismétlő iskolásokat,, az erdélyi keiűlet igaz­
gató tanácsának rendeleti.1 szerint pedig itt minden­
fajta iskolában kö’elcsek vagyunk heti 6 órában ínyyen 
is tanítani (! 1) De vájjon kormányzó és törvényhozó 
hatóságaink kifogják-é meg es joggal (! !) mondani, 
hogy a lelkészek egyházi énektanításra is kötcleztet- 
uek! ? Mert talán ez már kissé súlyos büntetés leírna 
hanyag életéért az utódokon I ? Meg aztán akkor 
talán a lelkész a valóságban inkább lenne tanító, 
mint a nyáj pásztora! ? I gvde egyházi éneket min 
dénáron tanítani kell, mert én ma is állom azon 
állításomat, hogy a magyar kálvinista ember olyan 
mértékben gyengül az ő kálvinista hitében, a milyen 
mértékben elhal templomainkban az általános ének­
lés. De ki tanít éneket az iskolákban, ha a tanítók, 
sőt még a kántor sem ! V Ln tanítok, de azt nem 
ismerném el, hogy kötelességből.

Az ugye tekintetbe sem jön, hogy mi lesz a 
vallásos egyházi élettel ott, a hol a lelkész esetleg 
hosszasabb ideig beteg lesz, vagy ^ múlhatatlanul 
mennie kell egy vasárnap egyházából, aztán az ál­
lami tanító kántor úr nem hajlandó prédikálni "? I 
Mert a valóság az, hogy a miket itt leírtam, nem 
elméletbeli eshetőségek, hanem itt és ott már gyak­
ran megtörtént események.

A két protestáns egyház közös bizottsága által 
a kormányhoz beadott emlékiratban minden egyház 
számára, az iskolák államosítása esetére, önálló 
kántori állások szervezéséről is gondoskodni kellett 
volna. De ez évben összeülendő zsinatunknak erre 
nézve mulhatatlanúl törvényt kellene alkotni*

Kémer, 1904. ápril. 16.
Nagy István

lelkész.

* Hát bizony éppen a kémen en"s egyház, szerkesztőnk 
egykori egyháza, azt a külön kántori állást zsinati külön ren­
delkezés nélkül is felállíthatja. 9- szerk.

debreceni protestáns lap___ 1904. Augusztus 13.
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Az egységes liturgiáról.
Felőle ásás a bihari eyyhm. lelkészt értekezletén.

Gondoljuk magunk elé a katholikus világ temp- 
loinail. Az ivek borongó országában úgy mint az 
olaszok napsugaras földjén; a császárok birodal­
mában. Austriában úgy mint a szabad respublikában 
Francia országban ; vagy a spanyoloknál úgy mint 
nálunk e város (Nagyvárad) püsnöki székegyházá- 
linn : mindenütt ugyanaz a métóságteljcs szertartás, 
ugyanazok a térd hajtások, ugyanazok a lebomlások,
:i i öm j ón füstölök ugyanolyan lóbálásai. Es minden 
bizonynyal nem ok nélkül és nem haszon nélkül; 
mert azok az öltözetek, melyek századokon át mindig 
olyanok valának, azok a hangváltozatok, melyek 
századokon át ugyan úgy ismétlődtek; azok a soha 
nem változó mozdulatok, a mise megkövesedett ges- 
tusaivalami mély mystikus erővel hatnak.

És tekintsünk be azután nem a protestáns 
világ — csak édes magyar hazánk más más vidékein 
emelkedő református templomainkba: fönn a Kárpá­
tok lábainál, vagy alant az Alföld síkján, a Balaton 
kies partjain vagy Erdély életet lehellő völgyeiben 
a református istenitiszteletben ilyen egyformaságot, 
a liturgiának ilyen nyomasztó egységét nem találjuk 
fel A hány a templom: szint’ annyi a szokás ; a 
hány a liturgus: szint" annyi féle a liturgia, temp­
lomaink szent boltozatjai alatt uralkodó elv: egyéni 
és lelkiismereti szabadság.

Úgy tetszik nékem mintha templomaink küszö­
bére kiállottak volna ma templomaink szolgái, litur- 
gusai. s egymáshoz áttekingetvén egymást e szavak­
kal köszöntgetnék : kívánunk egységes litugiát.

Ez a kívánság hangzik templomtól templomig, 
egyházmegyétől egyházmegyéig, egyházkerülettől 
egyházkerületig. E kívánság visszhangja konven- 
niiik múlt év decemberében hozott határozata, a 
melynek rendelkezése megmozgatja az egyház kei il­
letéket, egyházmegyéket, a lelkipásztorok testületen ; 
felhívja minden reformátusok figyelmét az egységes 
liturgia kérdésére.

Ezzel akar foglalkozni értekezletünk is, s mikor 
e tisztes körben én szólok először a liturgia kérdé­
séről, teszem azt egyházmegyénk nagyérdemű espe 
résének egyenes felhívására

1.
Az egységes liturgia megvalósításának sürgetése 

egy idős a magyar protestantismussal. Hadd szóljak 
hát c sürgető követelés történetéről, melynek én 
három periódusát különböztetem meg. _

Közvetlen a reformációt követő időben (lo8_.) 
fölhangzik a panasz Beythe István püspök aj a kán . 
,a mi szegény atyánkfiái között kik egyképpen, es 
kik másképpen rendelték el a szolgálatok rendelt. 
Talán ő az első, aki a különféleség megszüntetesen 
fáradozik ; útmutatást próbál adni, miképpen kelljen 
a keresztyén gyülekezetben a keresztséget, az űr- 
vacsoráját, házasok csketését kiszolgáltatni.

Alig egy emberöltő múlva még hangosabban 
panaszkodik Bethlen Gábor udvari papja Melotai 
Nyilas István (1621.): „Valamennyi Gyülekezetben 
be mégy, majd mind annyi tormát látz az megjedzet 
szolgálatnak rendibe.“ < > is azzal igyekezik segítm

a bajon, hogy egy Agendát bocsát közre Kolozsvárt 
1621-ben. Agendája nagy tekitélyre tett szert, négy 
kiadást is megért, I iturgiánknak a Tiszántúl még 
ma is ez a fundamentuma, de az egységet meg nem 
teremthette.

A kiváló egyházi Íróknak egész serege fárad e 
cél megvalósításán, de törekvésűk kudarcot vall. 
Ekkor veszi kezébe az ügyet az 1646-iki szatmár­
németi zsinat, a mely III. végzésében rendeli: „mint­
hogy a hit és vallás egységéhez nem kis mérvben 
szükséges a szertartások és ceremóniák egyezése is 
egyakarattal határoztam!!, hogy egy a szentirással 
és a régiek kegyes gyakorlatával nem ellenkező kö­
zös liturgia készíttessék.“' Ennek a végzésnek folyo­
mánya a Gél éji gyűjteményében az LIV-ik kanon r 
„a lelkész abban az eredeti tisztaságban és egyszerű­
ségben szolgáltassa ki a sakramentumókát, a mint 
azok a Krisztustól rendelteitek és az apostoli férfiak­
tól gyakoroltattak.“ S hogy miként szolgáltassák 
hát ki : a zsinat rendeletére meg is jelent 1658-ban 
a hivatalos liturgia Debrecenben- A tiszáninneni 
kerület meg 1658-ban adja ki a maga hivatalos litur­
giáját: igaz ugyan, hogy csak az úrvacsorájáról ; 
akkor is erre lehetett a legnagyobb szükség.1 Egyik­
nek sem lehetett valami nagy hatása. A debreceni 
liturgia a mint jött úgy el is ment, el is veszett 
nyomtalanul. Ezzel lezáródik a liturgiát egyesítő tö 
rekvések első periódusa.

A liturgia ügye vissza kerül az egyesek kezébe. 
Írnak is nem egyet ; nem a magok hasznáért : sem 
Zoványi György'< 1788) sem Kis Gergely (1755) sem 
Kármán József : hanem -a régen óhajtott egyenlő­
ség behozatta!ásáért közhaszonra" a mint Kármán 
mondja 1787-ban kiadott beelesi ai agendajáhan.

Hiába való fáradozások A szatmárnémeti zsinat­
tól a budai zsinatig (1646 —1791) elmúló más fél század 
alatt csak a régi bajok uralkodnak. . A magyar refor­
mátusok szomorúan kénytelenek azt tapasztalni, hogy 
ha szintén ők a magok hitbeli tudománya inra nézve 
a helvétziai vallástételt mindnyájan egyaránt bevették 
és követik is, de még is a vallásbeli külső rendtartá­
sok csaknem annyiféleképpen gyakoroltatnak, a men­
nyi gyülekezetek találtatnak. Melynek kiváltképpen 
az az oka, hogy jól lehet a boldog reformációtól 
fogva sok . . . liturgiák készíttettek is. és ki is van­
nak nyomtattatva : de azok közül csak egy is a 
mennyire tudhatjuk közönségesen minden magjai 
re format a ecclesiától be nem vétetett, a honnan 
Budán 1791 ben királyi kegyelmes engedelem mellett 
tartatott nemzeti reformata zsinat tett is némely 
rendelkezéseket az eránt. hogy egy ilyen közönséges 
és minden magyar reformata ek kiesi aktól bevete­
tendő liturgia készíttessen, mely osztán hasonló 
nemzeti zsinatban meg is erősíttessen4

Fájdalom, a budai zsinat megerősítést nem nyert 
soha: az egyházkerületeknek kell felkarolniuk a 
liturgia elesett ügyét. A dunáninnenti 1806-ban, a 
tiszáninneni 1815-ben, az erdélyi 1820-ban meg is 
állapítja i) maga hivatalos liturgiáját.

Alig záródik le azonban az egységes liturgia 
követelésének a második korszaka, már észre kell 
venniük a reformátusoknak, hogy ott vannak a hol 
zoltak. Sőt roszabbodnak az állapotok. A lelkipászto

1 Kiss Áron fordításában „Egyházi kánonok . . . stb." 86 lap.
2 Idézett mű 26. lap.
3 Liturgia Saerae Coenae. 1658.
4 A sárospataki 181 í-iki Liturgia Élőbeszéde.1 Beythe István . . . „Könyvcehke* MDLXXXIt.
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rókát éppen nem feszélyezik a hivatalos liturgiák 
mellett szabadon használják a nem hivatalosakat is, 
meg a saját Ízlésüknek képére és hasonlatosságára 
teremtett liturgiákat is. A liturgia egységesítése 
érdekében újra kezdődik hát a küzdelem. Kiváló litur- 
gusaink : Révész B. Fördős, X ad as és Nagy, NI it ro- 
vics egymásután bocsátják közre Agendáikat. De ők 
már nem ringatódznak abban a hitben, hogy munká­
juk kiválósága megteremthetné az egységet. Ezt csak 
a jövőtől remélik. Igv Révész Bálint, a ki^ azt Írja . 
„messzebb látom most, mint azelőtt“ (1853 : Ageu- 
dája előszavában). Az erdélyi Agenda szerkesztői pe­
dig előre bocsátják, hogy távol van tőlük a gondo­
lat ; „hogy a reformált lelkészek liturgiái szép sza­
badságát korlátolni akarják (1865). A liturgia egy­
ségesítése felé nagy lépést tesz az 1883-iki konvent, 
mikor elhatározza egy közös agenda készítését.1 De 
a nehézségektől vissza retten, s 1887-ben szépen 
vissza vonul e szavakkal : „skontroban hagyatik 
Végre újból az utolsó forum, a zsinat elé kerül a 
litugia ügye, de budapesti zsinatunk is megelégszik 
azzal, hogy a 87- §. </> pontjában kimondja
hogy : „az istenitisztelet alakjának és rendjenek 
lényeges vonásokban megállapítása” az ő hatáskö 
vébe tartozik. De ezzel nincs eldöntve az egységes 
Liturgia, csak megvan állapítva, hogy ki a gazdája. 

És ennek a gazdának most már érdemlegesen
foglalkoznia kell i liturgia kérdésével, 1900-ban 
egyházkerületünk3 sürgeti meg a konventet, hogy 
készítse elő a kérdést a zsinatra; 1903-ban pedig 
konventünk komolyan fölveszi e tárgyat és vélemény - 
adásra hívja széles Magyamszág minden reformá­
tusait.4 _ .

Íme ezek konventünk decemberi határozatainak 
történeti előzményei. Ezzel megkezdődik, ha Isten is 
úgy akarja, a kérdés megoldása is.

II.
Látlak, hogy az egységes liturgia megvalósítá-

századról- 
még sincs

fel 
és

azt. a mi okot 
liturgiát az ő

sát sürgető követelések mint újulnak 
századra: légyen egységes liturgia 
egységes liturgia! Lássuk most már 
szolgáltatott e követelésre, lássuk a 
különféleségében.

A protestantismus a róm. katholicismus merev 
egységesítésével szemben a szabadság elvét törekszik 
megvalósítani nem csak a tanban, de az istenitiszte­
leti cselekmények külső formájában is. Ezért mutat 
löl a liturgia, vagyis _a lelkész részéről a gyülekezet 
előtt s annak nevében végzendő istenitiszteletet meg­
határozott formája*“ különböző alakulatokat, árnya­
latokat már a helvét reformáció ős földjén, Svájcban 
is. Azonban a két gyű-pontnak Zürichnek és (leni­
nek megfelelően két. i'ő irány lesz az uralkodó a 
zwingli-i és a kálvini. A két irány közül ez utóbi a 
hatalmasabb. A kálvini liturgia az, a mely hazája 
határain is túl hat. Eredetiségét azonban meg nem 
őrizhette. A hány nemzethez elhatott, annyi v áltozáson 
kellett átmennie. A hányszor változott az idők szel­
leme, annyiszor megérezte azt is. Befolyást, hatást, 
alakító erőt gyakorolt reá az egyes országok egyes 
vidékeinek népi szokása jelleme hajlama stb.

• 1883-iki 82-ik határozat.
- 18,'7-iki 15-ik határozat.
1 IttOU-iki 46-ik határozat.
1 1903 iki 7-ik határozat.
1 Csikv Lajos : Egyházszertartástau. 4. lap.

Engedtessék meg hát nékem, hogy párhuzamo­
san felmutassam a zürichi és genfi formákat is mikor 
a bihari egyházmegyénk egyházaiban meghonosít!t 
és elfogadott különféle liturgiái formákat akarom 
felmutatni, azokkal.

A) Szólok elsőben is a közistenitisteletekroi.
Kálvini rítus szerint a rasárnapi és ünnepi isteni­

tisztelet megnyitása előtt egy hittanhallgató vagy 
egy tanító lépett a szószékbe, sok helyt csak az ur- 
asztala elé. s rövid előfohász után felolvasta a tíz­
parancsolatot és a biblia valamelyik fejezetét. A gyü­
lekezet éneke után lelkész lépett elő, s a Kálvin 
által fogalmazott biinvalló könyörgés elmondásá­
val megkezdte a rendes istenitiszteletben a szolgálat­
tételt. A biinvallás után énekelt a gyülekezet; ének 
végeztével a lelkész fohászkodott, hogy Istennek 
igéjét tisztán hirdethesse ; amire felolvasta a textust, 
elmondta prédikációját. Utána imádkozott, beleszőve 
földi dolgainkra vonatkozó kéréseket is; majd jött 
az úri imádság; az apostoli hitforma ; a nép éneke, 
a lelkész adakozásra hivó és áldást kérő szavai.

A zwinglii rítusból a bibliaolvasás kiesik. Kü­
lönbség van ott is, hogy a bűnvalló könyörgés az 
utóima elejére jő, a tízparancsolat és az apostoli hil- 
forma pedig az istenitisztelet végén a záró imához 
csatlakozik. Ezeket annyira nem tekintették az iste­
nitisztelet lényeges alkatrészének, hogy a XVIIl-ik 
században végkép elmaradnak.

Százados fejlődés után. rendelkezésemre aUo 
adatok szerint.1 következő a sorrend Genfben ; rövid 
előfohász, tízparancsolat, bibliaolvasás, éneklés, bűn- 
valló könyörgés, ének, prédikáció előtti ima, textus, 
prédikáció, ének, záró ima, úri ima. apostoli hitforma, 
adakozásra felhívó és áldó szavak Zürichben : lia- 
rangozás után felmegy a lelkész a szószékbe s rövid 
előfohász után, néha e nélkül, kihirdeti az éneket, 
felolvassa az éneklendő verseket. Éneklés alatt a 
szószékben ülve marad. Van lelkész, a ki a keresz­
té1 ő medence előtt hirdeti ki az éneket, s csak ének­
lés után megy a katedrába. Előimádság után jő a 
textus, prédikáció, bünvalló könyörgés, záróim a, úri 
ima,, hirdetések, ének és áldás.

Ezekkel szemben a bihari traktusban legálta­
lánosabb forma : harangozás alatt a gyülekező hí­
vek énekelnek, harangszó végeztével az énekvezér 
vezetése mellett fennálló vagy kezdő ének, gyüleke­
zeti közének, mely '2—3 versből áll, lelkész fölmegy 
a kathedrába s munkájának sorrendje : előfohász. 
előírna, úri ima, textus, prédikáció, utóima. úri ima, 
hirdetések, áldás. Erre leszáll a szószékből s a gyü­
lekezet kimenőre énekel.

Hangsúlyozom, hogy ez csak a legátalánosabh 
forma! Vannak gyülekezetek, a hol a gyülekező és 
fennálló vagy kezdő ének között az iskolás gyerme­
kek is énekelnek nehány verset,2 és vannak gyüle­
kezetek a hol a lelkész soha sem mondja az ős 
kálvini előfohászt.3

A délutánt Genfben ás Zürichben gycrmekistc- 
nitiszteletek tartására, egyházmegyénkben — a dél­
előtti formában, hirdetések nélkül — kátómagyará-

1 Kirchenstatistik der reformirten Schweiz von Finslcr. 
185. Ha e sorrenden az ötvenes évek óla változtatás történt, 
sajnálom, hogy meg nem tudhattam. De tulajdonomban nincs 
más, újabb útbaigazító munka.

■ Zsákán, Örvéndcn, N.-’-zántón, P.-Toldon. Vánc odon.
:l Hz tűnik ki H.-K.-Száldobágy, Csatár, Nagy kert ki, Pósa- 

laka jelentéséből.
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zásra fordítják. Talán egy hely van,1 a hol kátéma- 
áyarázat után csak úri imát mond a lelkész, megint 
rs;ik egy hely,2 a hol éppen nincs ilyenkor isten-
tisztelet. .... , . _

A hétköznapi istenitisztetetck — úgy lát szik 
másodrangú jelentőséggel bírnak. Miután a hajnali 
misék helyettesítésére hivattak létre Zürichben már 
reggel öt órakor tartották az elsőt, másodikat 8 vagy 
9 órakor. Számuk ma már csak egyre, a szombat- 
esteli istenitiszteletre redukálódott, központjuk az 
igehirdetés volt, a szombat esteli ma is éneklésből, 
imádkozásból, prédikációból áll. Az imás hétköznapi 
istenitisztelet Géniből származik, de azért Genfben 
is, ha csak egy templomban is, magyaráztak bibliát, 
ma predikálás is dívik hétköznap egyszer.

Egyházmegyénkben — a hol van hétköznapi 
istenitisztelet — a következő forma az uralkodó: 
fennálló vagy kezdő ének, gyülekezeti közének, kö­
nyörgés, úri ima, berekesztő imádság, ének. Gyüle­
kezet nélkül nincs isteníti sztélét sehol, egyedül egy 
községünkben3 mennek a gyermekek penitencialis 
héten templomba, hogy néhány bűnbánati éneket 
elénekeljenek.

Bibliamagyarázatok nálunk csak téli időszak­
ban tarthatók, mivel népünk mezei munkával fog­
lalkozik. A bibliamagyarázatos istenitiszteletet négy 
jelentés Írja le, a négy helyen három szokás ural­
kodik. Első forma :4 fennálló vagy kezdő ének, 
gyülekezeti ének, imádság, úri ima, textus, magya­
rázat, úri ima, áldás, ének. A másodikból“ textus 
előtt elmarad az úri ima A harmadik6 formából is, 
csak hogy itt meg bezáró könyörgés jő a magyará­
zat után, s az úri ima marad végűi.

/>) A rendes istenitisztelettel kapcsolatos a 
saeramentomok kiszólgáltatása. Es az istentiszteleti 
cselekményeknek talán ez a csoportja az, a melyről 
legtöbb szó esett az idők folyamán.

A (-Tesztelést. Uenfben csak rendes istentisztelet 
alkalmával végezhet a lelkész. Zürichben is megvan 
e parancs, de szükség esetén, orvosi bizonyítványra, 
hogy a gyermek nem hozható tel a templomba, 
háznál is keresztelnek. A kereszteléshez tartozott 
Zürichben régen az is, hogy lelkész a gyermeket 
valami fehér ingecskével takarta le, s a ceremóniát 
e szavakkal végezé : „Isten engedje meg néked, 
hogy a mint most testileg fehér ruhába öltöztettél, 
úgy az ítélet napján tiszta, szeplőtelen lelkiösmeret- 
lel jelenhess meg Isten előtt."

Egyházmegyénkben a keresztelés lel váltva tör­
ténik háznál vagy templomban, tormája: elölohász, 
szertartási beszéd a szereztetési igékkel, könyörgés, 
névadás és keresztelés, megáldás. Alig egy két hely 
az,7 a hol a névadás és keresztelés megelőzi a 
könyörgést _ , ,

Az úrvacsorájának kiszolgáltatása már sokkai
változatosabb.

Úgy Genf ben, mint Zürichben mindig a rendes 
istenitisztelet után következett, inát a mikor reá 
került a sor évenként 4-szer. Miután a bűn valló 
könyörgés már a rendes istenitisztelet keretében el-

Csalár.
Vancsud.
Paptamá.ü. 
Beretlyószcnlniárton. 
Fúrta, Nagyvárad. 
Pósalaka.
Bihar, Hegvközszáld. bágv, Mezötelegd.

hangzott, az ágendázás a szereztetési igék felölva 
sásából, alkalmi beszédből, rövid imádságból, majd 
osztás után hála imából állt.

Az osztás formája Zürichben a eommunio se- 
dentaria, Genfben a eommunio ambulatoria.

Zürichi rend szerint a lelkész az úrvacsora osz­
tást bevezető ageudázást az urasztala, vagy asztallá 
átalakított keresztelő medence előtt végezte. A mint 
elvégezte, a vele együtt szolgáló lelkészeknek, akik 
ott az asztal körűi állanak, kenyeret és bort ád s 
maga is urvacsorázik. Ezután a kenyeres tálat körűi* 
hordja a templomban, s mindenik padba benyújt 
annyi kenyeret, a mennyit az ott ülők számára szük­
ségesnek vél, a kenyeret a közelebb ülők adják a 
távolabb ülőknek. Ezután jőnek a pohárosztók, s 
éppen ily módon nyújtják a poharakat.

Genfi rend szerint az úrvacsorájában részesülni 
akarók az urasztala elé járúlnak, s mig tart az osz­
tás : a lelkészek a részesülőkhöz egyes szentirásbeli 
mondásokat hallatnak, a szószékből is szoktak bibliai 
helyeket felolvasni.

Magyar református egyházunk a eommunio 
ambulatoria-t fogadta he. de ennek három módja 
ismeretes egyházmegyéid;ben.

Legáltalánosabb a debreceni. Adakozásra felhí­
vás után mindjárt ott a szószékben elmondja lelkész 
a Révész-féle rövid kezdő beszédet : -.lói emlékez­
hettek . . és a bűnvalló imádságot, felteszi a há­
rom kérdést, nehány áldó szó iitán leszáll a kated­
rából. A gyülekezet énekel. Éneklés alatt lelkész 
felbontja az urasztalat. Asztal előtt felolvassa a sze- 
reztetési igéket, meg az alkalmi beszédet és az úr­
vacsora előtti könyörgést, b elhívja a híveket, hogy 
járuljanak az urasztalához. Mig a jegyek osztása 
tart a gyülekezet énekel. Osztás után megemlíti a 
lelkész, hogy igy éltek az úrvacsorával az első ke­
resztyének is, elmondja a hálaadó imát, az mi imát 
s a gyülekezetei megáldja, s ez éneklés közben osz­
lik szét Ez a legáltalánosabb forma, de nem kivé­
tel nélkül : Borson nem mond a lelkész úri imát, 
Szalárdon az úrvacsora előtti imát külön a ken\7éi 
és külön a bor feletti imádság helyettesíti, rurtan 
mikor a lelkész kommunikál, feláll az egész gyüle­
kezet és rázendíti a X.W 1. zsoltár 6-ik versét (Belső 
tisztaságban, És ártatlanságban, En kezeimet mosom, 
Tisztán téged dicsérlek, Áldozván felségednek, oltá­
rod körül forgolódom) Kismarján a nők tisztelik 
meg a lelkészt, mikor kommunikál.

Kevésbé elterjedt forma a nagyváradi. Az iste­
nitisztelet bevégződése után lelkész az urasztalához 
megy és ott az úrvacsora osztásra emlékeztető szo­
kott szavak után mindenekelőtt a szereztetési igé­
két mondja el, rövid alkalmi beszédet tart, majd a 
bűnvalló imádság és három kérdés után az absolu­
tio következik. Az urasztalához való jarulasra fel­
hívó szavak elhangozván : a gyülekezet eneklese 
közben a hívek az urasztala mellett megjelennek, 
előbb a férfiak, aztán a nők. Ha pedig mar senki 
sem jelentkezik urvacsorázásra, lelkész az urasztalat 
rendbe hozván egy rövid és hálaadó imádságot mond, 
melyet az uriima és a megáldás zár be. Kimenőre 
1—o énekvers hangzik fel. Ez a szokás alig ot egy­
házban uralkodó.1

Biharon a sorrend : „bevezető rövid ima, agen­
da! beszéd, bűnvallási kérdések, urvacsorai szerezte

1 Bpiispöti, Csőkmő, Fagyi, Várad.
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tési igék elmondása után a 
lön megáldása, meghívás, 
ima, áldás, éneklés."

Pósalakán : . ..ágendálás az urasztalánál 
nyér és bor vétele előtt ima, a kenyér kiosztása, a 
bor vétele előtt ima, a bor vétele a gyülekezet által, 
azután veszi a lelkész a kenyeret es bort, mely al­
kalommal a gyülekezet feláll, s végre az úrvacsora 
osztása után ima, úri ima és záró ima.“ így Írja le a 
lelkész szóról-szóra

A beteyehiek -- Kálvin rendelése szerint — 
vsak a templomi úrvacsora osztás napján volt meg- 
engedve úrvacsorát vinni, ekkor is úgy, ha a beteg 
körül kicsiny gyülekezet alakult. De a rendelések 
később mellőzt ettek és ma nincs megengedve < leni­
ben, hogy betegeknek úrvacsorát vigyenek. Ez a 
szabály Zürichben is.

Nálunk hordják a lelkészek a kenyeret és bort 
a betegeknek, amikor csak kívánják. Ez a Geleji 
kánon hatása. Kevés az a hely, a hol csak a kum- 
munikátió rendes napjain vinne úrvacsorát beteghez. 
A kiosztás módja Nagyváradon következő : „Lelkész 
mindenek előtt meggyőződést szerez arról, hogy a 
beteg olyan állapotban van, hogy öntudatosan ma­
gához veheti az úrvacsora jegyeit : valamint a tekin 
tetben is informáltatja magát, vájjon a beteg annak 
idején szabályszerűen elkészíttetett és felhatalmaz- 
tatott-é az úrvacsorával való élésre. S miután a beteg 
környezetéhez kérdést intézett, hogy közülök a 
betegen kívül kiván-é még más is élni az úrvacso­
rával. -- elmondja az úrvacsora szereztetését s 
ennek jelentőségét, s imádkozván : szokott módon 
kiszolgáltatja a kenyeret és bort. Végűi még egy 
imádságot mond. Van eset arra is, hogy némely 
vallásosabb családnál egy pár énekvers is elhangzik " 
Körülbelül ez a forma másutt is, adatok nem érkez­
tek erre vonatkozólag.

(Folyt km.)

Kurtán, 1904 április 9.
Csernák Béla

ref. lelkész.

:,lf,

KÜLFÖLD

A pittsburghi uj magyar ref. templom felavatása.
Julius hó 3-án emlékezetes örömünnepélyben 

volt osztályrészük a l’ittsburghban és környékén 
lakó magyar protestánsoknak: e napon adták át 
hivatásának az uj templomot s avatták fel a paro- 
chiát. A két épület 38,000 dollárba került s méltán 
illeti elismerés a pittsburghi és környéki hivő refor­
mátusokat, hogy Amerika földjén, ahol az állam 
senkit sem kényszerít arra. hogy felekezethez tartoz­
zék, a mi magyar ref. népünk önkéntes adakozás 
utján hatalmas emlékoszlopokat emel a magyar 
névnek s a református hitnek. Közelről s távolról 
seregeltiink össze a nagy napra, hogy osztozzunk 
az ünneplő gyülekezetnek s a pittsburghi lelésznek 
Kalassay Sándornak örömében.

Az istenitisztelet reggel 1 210-kor a Bates Stree- 
ten levő régi templomban vette kezdetét, melyet 
a gyülekezet 13 évvel ezelőtt épített, de mely már

évekkel ezelőtt szűknek bizonyult. Itt Xánássy La­
jos chicagói lelkész tartott bucsuistentiszteletet. Az 
ó-templomtól hosszú szorban a Johnstown Avenuen 
levő uj templomhoz vonult a közönség, soraiban 23 
egylet volt látható zászlókkal, jelvényekkel, zenével 
amerikai szokás szerint. Dr. Sonders superintendens 
mondott az uj templom előtt imádságot angol nyel­
ven, mire kinyitotta a templomot. Bent éneklés után 
Harsányt István toledói lelkész a bibliából olvasott, 
Csnioros Elek clevelandi lelkész imádságot, Viráy 
István trentoni lelkész prédikációt mondott 5 Mózes 
37. r. 3—8. v. alapján. Dömény Zoltán sharoni lelkész 
keresztelt, Kozma József perth-amboyi és Koráéin/ M. 
István dillonvali lelkészek úrvacsorát osztottak. Kívül, 
a templomba be nem férő közönségnek Lndman Sán­
dor loraini és Vajó Sándor woodbridgei lelkészek 
tartottak istenitiszteletet. Az istenitiszteletet a fairporti 
énekkar működése tette ünnepélyesebbé.

A délelőtti istenitisztelet végeztével a paróehiára 
vonult át a lelkészí kar és az egyházi elöljáróság, 
hol Harsányt István toledoi lelkész mondott imád­
ságot és beszédet.

A délutáni istenitisztelet -"> órakor kezdődött s 
ekkor Vajó Sándor imádkozott, Lndman Sándor pre 
dikált. Az istenitiszteleteken befolyt kollektálás tilt) 
dollárra rúgott.

Este az ó-templom helyiségében közvacsora 
volt, hol 11 óráig volt együtt a társaság s a Hymnus 
éneklésével oszlott szét.

A pittsburghi magyar ref. templom a legdísze­
sebb amerikai magyar ref. templom. Ötszáz ember 
fér meg benne, építése csinos. A templom felső ré­
szében emelkedett és korlátokkal elzárt helyen van 
a szószék, urasztala és egy másik emelkedett hely 
a bibliaolvasás céljára s díszes székek a lelkészek 
használatára.

A templom ablakai érdemelnek említést külö­
nösképpen, melyek színesek s a bibli bői vett syni- 
bolumokat ábrázolnak. Az utcára néző 3 ablakon a 
Kálvin, Zwingli, Boeskay, Bethlen, Lórántffy Zsu- 
zsánna arcképe, továbbá a magyar korona és címer 
s az amerikai Egyesült Államoknak jelvénye látható. 
Az ablakok egyeseknek és egyleteknek adományai

A templom már fel van építve s most tartani 
fog benne szakadatlanul a lelkűknek benső építése. 
A mennyei Atya, ki a pittsburghiakat megsegítette 
a templomépítésben, adjon nekik erőt az igaz hitben, 
reménységben és szerétéiben való épülésre is s áldja 
meg a békességet és szabadulást hirdető lelkipász­
tornak tevékenységét I

Námissy Lajos.

KÜLÖNFÉLÉK.

A szatmári ref egyházmegye vesztesége.
Rövid idő lefolyása alatt a szatmári egyházmegyét 
újabb érzékeny veszteség érte. Lengyel Sándor papi 
tanácsbiró elvesztése után csakhamar egy másik 
oszlopembere Korláthi Hirnes Dezső világi tanácsbiró 
(nagybányai főszolgabíró) lobogott hamuvá az enyé­
szet kezében hosszas szenvedései után — július hó 
utolsó napján — Szatmáron ; Budapestről hazautaz- 
tában (hol magát orvosoltatni volt) veje ['nyer Géza 
törvényszéki biró, s leánya, s szerető hitvese karjai

kenyér és bor kiilön-kü- 
osztás, agenda, ima, úri

a ke-
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között. Benue tevékeny, erélyes, erős protestáns ér­
zületű, jó akaratú, egyházias szellemű férfiú szállott 
sírba. Temetése aug. 2-án d. u. 4 órakor nagy rész­
vét mellett igen intelligens közönség jelenlétében 
ment végbe Kölesében, (hol szép birtoka van) hova 
Szatmárról leólmozott koporsóban elszállították. A 
Szatmárról megérkezett gyászkiséret egyenesen a 
temetőbe vonult ki, hol temérdek nép, s Kölese vi­
dékének fényes intelligentiája jelenlétében a család 
kívánságára a nyitott sírnál rövid, de szívből fakadó 
imát Kása Ede kölesei lelkész mondott, kérve az Ég 
gyógyító balzsamát a fájó szivek sebeire. Vtánna 
Bortnyik Györyy kölesei ágost. hitv. lelkész és ales- 
peres mint az elhunyt barátja mondott rövid, az el­
hunyt érdemeit ecsetelő s szép beszédet. Szatmár­
németiben pedig a gyászos háznál a koporsónál 
Pótor Dániel szatmár-németi-i ref. lelkész imádkozott 
s bocsátotta el utolsó útjára a nemes hamvakat. Az 
igazak emléke áldott 1 A sokáig szenvedett derék 
férfiúnak legyen édes a nyugalom ott. hol többé 
nem fáj már semmi. A'. E.

Egyházkerületünk évi rendes államsegélye. 
Több felől érkezett tudakozódás folytán az érdekel­
teket az egyházkerület i pénztári hivatal ezen az utón 
értesíti arról, hogy a rendes évi államsegély, mely a 
korábbi években rendszerint már június, sőt néha 
május havában megérkezett, mindeddig nem jött meg 
az egyházkerűleti pénztárhoz. Ennek oka az lehet, 
hogy a vallás-és közoktatásügyi tárca költségvetését 
csak a napokban tárgyalta le az országgyűlésen a 
képviselők háza; a költségvetési törvény pedig még 
nincs szentesítve erre az évre. Lehet, hogy — átes­
vén a javaslat a nehezebb helyen, — rövid idő alatt 
megérkezik a segély, de az is meglehet, hogy a for­
mális szentesítés megtörténtéig késni fog. Egyebet 
nem tehetünk, mint azt, hogy türelemmel várunk.

— Zsinati képviselők. A dereeeni egyházme­
gyében a következő eredménnyel ejtették meg a 
zsinati kézviselők választását: rendes tagok, egyhá­
ziak : Dávidházy dános esperes és Kiss Albert, vilá­
giak : Fráter Barna és Szunyogh Szabolcs. Póttagok 
egyháziak : Szele György és F. X arga Lajos, világiak : 
Nagy Ferencz és Sinka Sándor.

— „Veres Pálné Főleányiskola." A Budapes­
ten székelő Orsz Nőképző Egyesület igazgatóvá­
lasztmányát közelebb tartott ülésében azon határozat 
hozatalára vezette a tapasztalat és meggyőződés, hogy 
a tanintézetben jelenleg fennálló tanfolyamokat 
érintetlenül hagyásával a gymnasiunmak, akként ala­
kítsa át, hogy abban a sz. főváros és az országos 
irányadó társadalmi köreihez tartozó szülőknek leányai 
találjanak oly intézetet, a mely őket egyfelől a mai 
kor, de meg az országos törvény által is megkívánt 
ismeretekben részesíti, sőt magasabb fokon aszokott- 
nál bővebb tájékozást is nyújt a magyarirodalom 
történetéből, az idegen nyelvek, a művészetek, régiség, 
alkotmány — gazdaságtan s a szorosabb értelemben 
vett gazdasszonykodás (főzés) körébe tartozó isme­
retekből; de másrészt kiváló gondol fordít mint 
eddigelé, úgy ezentúl is a valláserkölcsi életnek, a 
szívnek, jellemnek, az Ízlésnek fejlesztésére, átalában 
azon nemesebb értelemben vett műveltségnek elsa­
játítására, melytől nemzetünk, társadalmunk előkelő 
müveit körei leányainak nemesebb irányba való 
terelését remélhetjük. A választmány elfogadta, hogy 
a mostani nyolc osztályos tanfolyam nem nyit ke­
nyérkereseti pályára utat de viszont olyan tan- és

nevelőintézetet foglal magában, mely X'eres Pálné 
alapelveiből kiindulva, a müveit előkelő osztály sar­
jainak alkalmat nyújt a komolyabb értelemben vett 
női műveltség fogalmával össze kapcsolt ismeretek 
megszerzésére, a női szív nemesítésére, s a magyar 
női jellem fejlesztésére. A felsőbb leányiskola 1. osztá­
lya már ez év szeptemberében megnyílik s a jelentke­
zők fidvétetnek. A választmánynak megragadta lel két a 
hazai nőnevelés reformálásának gondolata ; hirdetőjévé 
lett közelben és távolban, szóval és tollal ama gondo­
latnak. hogy a nőnevelés mezejére a tanítói és nevelői 
hivatásnak magaslatán álló s e mellett a magyar 
nemzeties szellemtől áthatott, a hazaszeretet tüzétől 
lángoló kcblü egyéneket kell állítani. A fölvételi 
kérvények a< -Orsz. Nőképző Egyesület" igazgató 
választmányához Budapestre, az Egyesület Zöldfa- 
utcai iskolájába inlézendők.

— Értesítés. Van szerencsém a legnagyobb tiszte­
lettel tudatni „A Pozsonyi Vértörvényszék áldoza­
tai 1674-ben“ cirnü munkám Ill-dik füzetének elő­
fizetőivel, hogy a könyv nyomtatása már megkez­
dődött. s rövid időn kikerülend sajtó alól. Báró Ra- 
dák Ádárn emlékének van ajánlva. Az előfizetők 
nevei a könyv végén ki fognak nyomatni. A kik 
még megrendelni akarják e füzetet, szíveskedjenek 
szándékukat velem mielébb tudatni, hogy neveik ide­
jében be legyenek igtatva az előfizetők és megrende­
lők névjegyzékébe. Előfizetési ára e füzetnek 1 ko­
rona. — Ugyan e munka 11-dik füzetéből is van még 
készletben mintegy 21H) példány, egynek ára l korona 
00 fillér. A kik ezt is megszerezni óhajtják, kegyes­
kedjenek velem tudatni ebbeli szándékukat s azonnal 
meg fogom küldeni. A II-dik füzet elárusitásában 
Debrecenben Liptav József asztalos mester ur buz- 
gólkodik s siker koronázza fáradozását. — Egyút­
tal azt is tudatom, hogy -A Szilágyi és Himyadi-esa 
ládok ősi fészkei" cirnü történeti tanulmányom, rö­
vid időn megfog jelenni, mint a ..Szabad Egyház“ 
melléklete, s a kik meg akarják szerezni, 20 fillér 
áron bérmentes küldéssel megkapják. Ez értekezés 
kideríti Hunyadi törvényes származását. Mátyás ki- 
rály születése helyét s tiszta világításba helyezi, hogy 
Hunyadi János szereplése idejében 1438 —1450. miért 
volt többnyire Szeged az országgyűlések helye, a 
keresztes had gvülő és kiinduló pontja, ott kötetett a 
törökkel a béke 10. évre 1444-ben, s ugyanott bonta­
tot t is fel, ott volt az országgyűlés 1448 ban Szilágyi 
Mihály és Hunyadi Jánosné Szegeden léptek ügyes­
ségre "Gara László nádorral s nejével 1458. jan. 12. 
Miért ment X'. László Temesvár» ? s ott esküdött 
meg 1456- nov 23-án hogy Ciliéi haláláért bosszút 
nem áll. E becses Lap tisztelt olvasóinak nagyra- 
becsiilt figyelmébe ajánlva szerény munkáimat s ke­
gyes pártolást kérve vagyok tisztelettel Szapáryfal- 
ván Jul. 30- 1904. Ráu-z Károly ev. ref. lelkipásztor.

— Egyházkerületünk új középisko el vallás- 
tani tankönyvei most kerültek ki a sajtó alól és 
augusztus hó 20-ika után átalában kaphatók lesz­
nek. E tankönyvek készítését egyházkerületünk -- 
tudvalevőleg — az uj konvenli tanterv alapján ren­
delte el, melynek értelmében immár a VII. és X Hl. 
osztályt kivéve az összes gymnásiumi osztályok 
számára vannak megfelelő vallásiam kézikönyvek. 
E tekintetben egyházkerületünk jár legelői. A jövő 
1904/5-ik iskolai évben használatba jön a Farkas 
Kálmán pályanyertes tankönyve (ó- és újszövetségi 
kijelentés története) a gymn. I. osztályában. A Il-ik
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osztályban megmarad még folytatólag a Banyai 
Sándor eddig használt tankönyve. A Ill-ik osztályban 
használatba vétetik a Kováé* Gergely Keresztyén hit­
tana Bar la Jenő uj átdolgozásában. A l\ -ik osztály­
ban folytatólag megint megmarad még a Awws 
Gergely eddig használt Keresztyén erkölcstana, illetőleg 
Keresztyén vallástana. E tankönyvnek az uj konventi 
tanterv értelmében S. Szabó Józseftől átdolgozott uj 
kiadása is megjelent már és kapható esetleg oly 
helyeken, ahol a régi nincs elegendő szambán. Az 
V. osztályban már tavaly be vétetett 8. Szaho József 
Keresztyén egyháztörténetének I. része, ezt követi most 
a VI osztályban ugyanazon szerző ugyanazon mü­
vének 11 részé, mely készen áll a megrendelők sza­
mára. A jövő iskolai évre jelen meg dr. Erdos Jo­
sef Keresztyén hit és erkölcstana a A II. osztály sza­
mára és Baloyh Ferencz Magyar prof. egyháztörténeté 
a Vili. o. számára. Ezekkel teljes lesz egyházképül e- 
tünk gvmn. tankönyveinek uj sorozata. A > U- ősz- 
tályban még a jövő 1904 5. tanévben a Gergely Ka­
róig összehasonlító vallástana használandó. - Meg egy 
tankönyvet adott most ki kerületünk, t. i. a Kovács 
Gergely-UM rövid Keresztyén egyháztörténetet, melyet 
,s' &-ahá Jé,-séf dolgozott át s bővített ki némileg a 
tanító és tanitónőképzők, valamint a gymn. összevont 
vallástanítás számára. Ez a tankönyv is már kapható.

Szerkesztői üzenet.
V. I. Püspökladány. A közvetítést elég szerencsésen vá- 

lasztotta mn« a L. bácsi, mert az ilyen kéztől érkező parancs­
nak még a vén ember előtt ts súlya van, ha annak hata megett 
nem olyan nagy auktoritás állana is, mint a rejtőzködő L. ba- 
csikaia De van egv nagv baj : a beszéd erős politikai színezete 
a ream hárított szerkesztői felelősség tollát meg fogná perzselni 
ilyen nagv szárazság idején pedig veszedelmes dolog a tűzzel 
játszani. Könnyű annak, a ki a fiskus árgus-szeme elöl a püs­
pökladányi szölőskert árnyas bokrai közé rejtözlietik. - E y • 
Kopóceapáthi. Mi igaz a dologból: nem tudunk utánna járni, de 
hát Amerikában semmi sem lehetetlen. A hol a fizetőpincér mil­
liomos háziúrrá s az Európából oda menekült nagyságos ur ber- 
szolgává vedlik : mért ne lehetne ott pappá a volt jegyző . 
Egyébként a személyazonosság is kérdéses. Sok más okokon kí­
vül már csak az ilyesmiért is rendezkednie kell az amerikai ref. 
magyar egyházaknak s c atlakozniok . . . valah.va . . .
L. Felsőbánya. Éppen jókor jóit. Mielőbb sorát kerítjük. — S. 
j Miiota. Elég fontos, sőt fogós is a kérdés. A rendes szerkesztő 
távol létében az érdemleges válasz késni fog, de anéktil is vilá­
gos, hogy a hazai házassági törvények mellöztével más világré­
szen kop’ulált házassági viszony idehaza nem lehet érvényes. Az 
a bizonyos kúra pastoraüs itt nem segít. Egyébként az anya­
könyvvezető feladata a döntés. Megbiztatni a kedvező kilátással 
a fél bármelyikét : nem lenne tanácsos. Hát hadd intézze el az 
anyakönyv vezető, különben is sejteni lehet, hogy az atyafi azért 
vár lelkészi tanácsot, mert kedve szerinti választ remél . . .

kívül ez idő szerint még a számtan van csatolva,
helyettes tanár kerestetik.

Javadalma 1600 k. a főiskola pénztárából 
évnegyedenként előre fizetve. Teendője a jelzett 
tárgyaknak a képző intézet I. II. osztályában 
tanítása, heti 20 órán.

Pályázni kívánók (tanár vagy lelkész .jelöl­
tek! kérvényüket s okmányaikat f. hó 25. nap­
jáig a képzöintézet igazgatóságához nyújtsák be.

Debrecen, 1904. aug. 10.
Gross István

igazgató.

Pályázati hirdetés,
a beregi ev. ref. egyházmegyében a halábori 

rendes lelkészi állomásra.
Javadalmazás lakáson és belsőség haszná­

latán kívül: termények és szolgálmányok értéke 
a hívektől 633 korona 13 fillér, állami kiegészítés 
1600 koronáig 966 korona 87 fillér.

Az egyház IV-ik osztályú.
A lelkészi állomás, a választás megerősítése 

után azonnal elfoglalandó.
A kellőleg felszerelt pályázati kérvények, 

folyó 1904. év szeptember hó 11. (tizenegy) 
napjáig, Sütő Kálmán beregi ev ref. espereshez 
— Munkácsra — Pereg megye, postahely kül­
dendők.

Kiss Áron
püspök.

Pályázat,

T a r t a I o m-j e g y z é k : A törvénytervezet. Dr. Baltazár Dezső. 
— Egyházunk és az állami iskolák. — Nagy István. — Az 
egvseges liturgiáról. Csernák Béla. Külföld’ A pitts- 
I urghi uj magyar rét. templom felavatása. Nánássv Bajos — 
Különfélék.

Felelős szerkesztő : eröss iifldOS.

Pályázat,
helgetes tanárságra.

A debreceni ev. ref. kollégium tanítóképző- 
intézetében üresedésben levő földrajz-természet- 
rajzi rendes tanszékre, a melyhez szaktárgyain

kopócsapáthi-i (Szabolcs m. u. p. Gyű re) 
kántor-tanítóságra Javadalma : 1. lakás, két
szoba, konyha, kamara, istálló. 2. 10 kát. 
hold szántóföld haszonélvezete, fele adóját az 
egyház fizeti. 8. Államsegély 606 korona és 
törvényes korpótlék. 4. Tandíj átlag 20 tankö­
telestől pénz termény és szolgálmányokban < 4 
korona. Politikai községtől ismétlösökért 30 ko­
rona 5. Kántori dij pénz és terményekben 
mintegy 25 korona. 6. Stóla az egyházkerületi 
szabályzat szerint. Csakis okleveles tanítók eset­
leg tanítónők pályázhatnak, ez utóbbiak az 5—6. 
pont alatti fizetést nem húzzák, Pályázat augusz­
tus 20-ig alulírotthoz küldendő. Megválasztott 
egy évi sikeres próbaidő után fog állandósittatni.

Ethey Ferencs
ev. ref. lelkész, iskolaszék! 

elnök



DEBRECENI PROTESTÁNS LA! 519

Pályázat.
A füzesgyarmati (Békés m.) egyház pályá­

zatot hirdet segédlelkészi állásra. Fizetése : 1000 
korona készpénz havi elöleges részletekben. Egy 
szobából álló bútorozott lakás. Az állás azonnal 
elfoglalható !

" Füzesgyarmat, 1904. aug. 3.
Kovács Károly

ref. lelkész.

1904. Augusztus 13._________

Pályázat.
A biharudvarii ev. reform, egyház segédta­

nítói állásra pályázatot hirdet.
Javadalom : 800 korona s egy szobából álló 

lakás az iskola épületében.
Kötelesség : II. s III. fiosztály vezetése az 

vgvházkerületi tanterv szerint.
Kellően felszerelt kérvények — esperesileg 

megerősített szolgálati bizonyítvány nélkül a kér­
vény figyelembe nem vételik — folyó évi augusz­
tus hó '21-ig alólirotthoz küldendők.

Biharudvari, 1904. aug. 3.
Szabó Imre
ev. ref. lelkész.

Pályázat tanári állásra.
A máramarosszigeti ev. ref. jogakadémián 

a Máramaros vármegye közönsége által alapított 
és fentartott „ezredévi" jogi tanszék betöltésére 
pályázat hirdettetik.

A megválasztandó tanár köteles lesz a 
magyar közigazgatási jogot és magyar közjogot, 
valamint az államtudományok köréből vett, s a 
jogakadémia igazgatótanácsa által részére ki­
osztott más rokon tárgyakat legalább heti 10 12
órán át tanítani, s tárgyaiból megfelelő számú 
special collegiumot, esetleg seminariumot tartani.

A tanszék javadalmazása évi 4000 korona 
törzsfizetés és 800 k. lakpénz. Korpótlék, vala­
mint vizsga és tandíj részesedés ez idő szerint 
nincs.

A tanszék elnyeréséért pályázhatnak olyan 
fedd hét len elöeletü magyar állampolgárok, kik 
az előadandó tárgyak valamelyikéből egyetemi 
magántanári képesítéssel, vagy jogtudor! és ügy­
védi oklevéllel bírnak, s ez utóbbi esetben vala­
mely nyilvános hazai jogtanintézetben legalább 
ö éven át mint rendes tanárok működtek. A 
mennyiben alkalmas pályázó nem lenne, jog 
vagy államtudományi doktori oklevéllel biró egyén 
is alkalmazható, azonban csak rendkívüli tanári 
minőségben évi 3000 k. és 600 k. lakpénzzel, 
oly feltétellel, hogy a jogakadémia igazgató ta­
nácsa által meghatározandó határidőn belől a 
kívánt egyetemi magántanári képesítést megsze­

rezni köteles leend. A tanszék betöltésének joga 
Máramaros vármegye törvényhatósági bizottságát 
illeti, mely azt egy saját kebeléből választolt ta­
nárválasztó bizottság utján végérvényesen gya­
korolja.

A pályázati kérvények születési anyakönyvi 
kivonattal, a pályázó egészségét bizonyító orvosi 
bizonylattal, a képesítést igazoló okmányokkal 
és életrajzi adatokkal (curriculum vitae) melyben 
a pályázó eddigi irodalmi működése is tüzetesen 
feltüntetendő, felszerelve, f. é. aug. 31-ig az igaz­
gató-tanács alólirt elnökéhez Máramarosszigetre 
küldendők.

A megválasztandó tanár szolgálati és fe­
gyelmi tekintetben teljesen a jogakadémia felet­
tes egyházi és iskolai hatóságainak lesz aláren­
delve, s jogosított és kötelezett tagja lesz az 
orsz. tan nyugdíjintézetnek.

Máramarosszigeten, 1904. aug. 7-én.
Ssikssay Zoltán,

esperes, az igazgató tanács 
h. elnöke.

Pályázat.
A berettyóújfalui egyház pályázatot hirdet 

kápláni állásra. Fizetése 1000 korona, egy szo­
bás lakás (bútorozva) Bővebb felvilágosítást ad 
alólirott lelkész. Az állás mielőbb elfoglalandó.

Berettyóújfalu, 11 04. aug.
Y.ilt Sándor
ev. ref. lelkész.

Pályázat.
A kisújszállási ev. reform, egyház két elemi 

leányiskolái tanítónői állásra pályázatot hirdet a 
következő feltételek mellett:

1 Évi fizetés : Egy-cgv szobából álló lakás 
a tanítói lakon s 1000—KM* korona törzsfizetés 
évnegyedenként előre fizetve.

2. Megválasztott tanítónők kötelessége a 
fentartótestület által időről-időre kijelölt iskolá­
nál egyelőre az u. n nyugti iskolánál az l—II. 
iiletöieg III—IV. oszt tanítása.

Pályázhatnak ev. ref. vallásu. férj te len, ok­
leveles tanítónők s állandósítás az első sikeres 
próba-év leteltével történik . . .

A kellően, keresztlevéllel, orvosi bizonyítvány­
nyal és az esetleges szolgálatot igazoló bizo­
nyítványokkal fölszerelt folyamodványok folyó 
év augusztus hó 25-ig alulirtt iskolaszéki elnök­
höz beterjesztendők. Az állomások 1904. év 
szeptember első napján elíoglalandók.

Kisújszállás, 1904. augusztus 8.
7örök Imre

cv. ref. lelkész, iskolaszéki 
elnök.
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Éppen most jelent meg
SZOLMOKY GERZSON

Vasárnapi, ünnepi és alkalmi 

imádságok.
Ára fűzve 4 korona, vászonkötésben 6 korona

Tartalmaz :

114 vasárnapi, 48 ünnepi, 32 évszaki, 
14 rendkívüli, 4 bűnbánati, 4 Úrva­

csora, 6 betegségben mondandó 
összesen kétszáznál több imádságot.

Megrendelhető :

László Albert és Társa

(HEGEDŰS S. és SÁNDOR I.)
könyvkereskedésében

DEBRECENBEN

Hydraulikus sajtók
Arany érem 

Szeged 1899. 
Arany érem 

Budapest 1899 
Arany érem 

Pozsony 1902

hydrau
likus

sajtóért

Bzőllő és gyümölcs 
must sajtolásra 

a nagy üzem számára, 
2 kitolható kosárral 

vagy 1 kosárral.

säten

Bor-, gyümölcsbor1- es gyüraölcsnedv-sajfeókafc
kézihajtásra Herculesnyomóerő szerkezettel, fa vagy 

vastányérrai.
Gyümölcs és szőllő-őrlőket, 

bogyozógépeket, 
Gyümölcs-aszaló-készülékeket

gyártanak és szállítanak jótállás mellett mint különlegességet 
a legújabb szerkezetben

MAYFARTH PH. és TA. BÉCS, II/i
különlegességi gyár gyümölcsértékesitési gépekben

Képes árjegyzék ingyen és bérrnenive. 
Megrendelések idejekorán kéretnek.

cfl

A „Neumann JVI.“ cég debreceni áruházáról.

A tiszántúli ref. egyházkerület lelkész 
es tanító urai előtt nem ismeretlen a

„NEUMANN
cs. és kir. udvari szállító cég.

Hiszen évek hosszú sora óta, a mióta 
ez a cég a közönség osztatlan bizalmát bírja, 
nincs eset rá, hogy e nagy egyházkerület 
lelkészei, tanítói Debrecenben járva, ne te­
kintsék meg azt a kitűnő hírnévnek örvendő 
nagy a ruházat.

A kitűnő minőségű 
mek-ruhákkal felszerelt 
legkényesebb igényeket 
az összes vásárlók, de 
szülők, kik gyermekeik 
szerzik be.

A nagytiszteletü lelkész és tanító urak 
Debrecenbe jőve ne mulaszszák el ezt a 
látványosság számba menő hatalmas áruhá-

férfi-, liu- és gyer­
áruház kielégíti a 
is. Ezt bizonyítják 
különösen azok a 

ruhaszükségletét itt

zat megtekinteni. Igaz élvezettel lógja látni 
mindenki ezt a nagy üzletet, mely a szolid­
ságnak. olcsóságnak mintaképe.

Nincs itt bolt saison soha. Élénk az 
üzlet az év minden szakában, mert a vevők 
óriási tömege helyből úgy mint vidékről a 
Neumann 31. céget keresi fői.

A cég lötörckvése az üzlet jó hírnevét 
minden időben és körülmények között fen- 
tartani, de arra nem is volt eset, hogy 
Neumann 31. áruháza ellen panasz emel­
teteti volna.

Olcsóság, tartósság és csinosság te­
kintetében a Neumann cég árui versenyen 
felül állanak.

A tiszántúli egyházkerület lelkész es 
tanító urai pedig különösen bizalommal for­
dulhatnak az üzlet vezetőjéhez, mert hiszen 
mint törzs vevőközönség különös figyelem­
ben részesülnek minden alkalommal.

Ezután is figyelmükbe ajánljuk ezt a 
régi kitűnő hírnevű előkelő céget.

NEUMANN M. cs. és kir. udv szállító Debrecen, főtér, a postával szemben.
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